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Knaggenanschluss

Bei Sparrendachern werden Knaggen am FuBpunkt zur Abtragung der Kréfte
aus den Sparren in die Auflager (z.B. eine Betondecke) eingesetzt. Dadurch
ist es moglich durchgehende Holzer fiir Dachflache und Dachiiberstand zu
verwenden, um somit eine knickfreie Dachansicht wie beim Pfettendach zu
erhalten.

Ublicherweise werden die Knaggen in entsprechende Vertiefungen der
Sparren eingelegt und mit Verbindungsmitteln gesichert. Dies fiihrt zu
einer Querschnittsschwichung des Sparrens, welche bei der Bemessung
beriicksichtigt werden muss. Die Kraftiibertragung erfolgt (iber
Flachenpressung, was eine passgenaue und somit maglichst schlupffreie
Ausfiihrung voraussetzt. Durch den i.d.R. werkseitigen Abbund der Bauteile
ist die Lage der Knaggen vorgegeben und es sind kaum noch ortliche
Anpassungen mdglich.

Eine neuartige Losung mit SPAX Vollgewindeschrauben nach Z-9.1-519
soll anhand des folgenden Beispiels aufgezeigt werden. Der Vorteil liegt
in der einfachen Ausfilhrung, der maglichen Anpassung an die értlichen
Gegebenheiten (z.B. bei der Sanierung) und der hohen Tragfahigkeit.
Selbstverstédndlich konnen derartige Knaggenanschliisse sinngeméan
auch in anderen Bereichen des Holzbaus verwendet werden wie z.B.
Verbandsanschliisse, Balkenlagenauflager etc.
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Ausfithrungsvorschlag:

0 SPAX 10,0 x 350 Senkkopf Vollgewinde CUT-Spitze Z-9.1-519
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Lange der Knagge:

40+30+% +3-50-2+ 50 = 580

Bemessung der SPAX)":

0 Schub aus F

Tragféhigkeit Gewinde ~ min{ I, ; 1, } ist maBgebend
R, ~98-10-2:120  =16.631N
wd =0,6-16.631/1,3 =7.676 N - maBgebend
R = (Stahlversagen) =22.400N
erfn =24,04/7,676 = 3,13 Stiick — 4 Stiick
@ Zug aus Z, (Versatzmoment)
" ~125-98-80-120  =11.760 N
R =0,6-11.760/1,3 = 5.428 N — maBgebend
R = (Stahlversagen) =13.600 N
erfn =2,04/5,428 = 0,38 Stiick — 1 Stiick
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